○ 為函都市款 2024年10月16日星期三

蜚声海内外

铜梁龙不断扩大世界"朋友圈"

铜梁报记者 李慧敏 陆雨秋

八月上旬,第十届中国中学生舞龙舞狮锦标赛在河南新乡落下帷幕,铜梁区代表团取得4个冠军、1个亚军和1个金奖的佳绩。值得一提的是,铜梁区代表团包括幼儿园、小学、初中、高中4个梯队,覆盖大部分参赛组别。

铜梁龙被誉为"中华第一龙"。一直以来,铜梁区积极推动保护传承发展工作,在全区中小学校成立了舞龙队。"我想成为国家舞龙队的队员,站在世界舞台上表演,让更多人认识我们、了解中国。"铜梁二中舞龙队的队员们对未来有着自己的期待。

而随着重庆开放水平的持续提升,以及铜梁积极融入和服务于重庆内陆开放高地建设,铜梁龙在跳跃、空翻、舞动中一次次飞出巴渝大地,远赴海外,成为中国国际文化交流的一张闪亮名片。

龙舞海外 节目演出广受欢迎

随着铜梁龙不断走出国门,对25岁的铜梁姑娘李婧来说,这已经从最初的新鲜兴奋,变成深感双肩责任重大。从小看龙舞的她,高中时正式成为舞龙队队员,如今已是铜梁龙舞国家级非遗传承人。舞台上,李婧负责挥舞龙珠,引导游龙穿梭盘旋开展精彩表演。

训练的汗水换来了台上迸射的热情和 观众的欢呼。以铜梁龙艺术团竞技舞龙队 队长的身份,她与团队多次前往马来西亚、 新加坡、保加利亚等国家和地区演出。

去年6月,她与队员们一起赴保加利亚参加当地首届龙舟文化节文化交流活动。"演出还没开始就有上万人围观。很多



火龙表演

外国观众来拍照合影,非常热情地和我们

互动。"李婧自豪地说,每一次在国外演出,都能感受到当地观众对中国龙文化的喜爱。每一次登台表演,她和队员们也会带着龙的传人的骄傲,尽情展示龙舞风采。

送"龙"出海 惊艳亮相自信"出圈"

不仅龙舞出海,作为国家级非物质文 化遗产的铜梁龙灯彩扎也同样"出圈"。今 年是甲辰龙年。今年春节期间,铜梁龙作 为重庆城市文化推广使者,前往英国参加 "伦敦眼"春节亮灯仪式和伦敦春节庆典等 系列活动。 铜梁报记者 唐明兵 摄

铜梁市级非遗代表性传承人周建扎制的18米长的金龙,不仅与英国当地舞龙团体合作参与新春花车巡游,还以动态表演、静态陈列的方式,向全球观众展示了中华文化魅力与重庆城市文化特色。

不仅把龙具送出去,铜梁还把龙灯扎 制工艺"送"出去。2022年,铜梁曾向美国 明尼苏达州舞龙队捐赠一套铜梁竞技龙舞 道具和表演服装,支持长期在美华人开展 龙舞训练和展演,促进两地深入开展民间 文化交流。

今年6月,第二届"一带一路"国际技能大赛在重庆举办,吸引了来自61个国家

和地区的技能精英参加。紧张的比赛之余,在重庆铜梁展馆前,现场进行的龙灯彩 扎技艺展示和舞龙体验,让不少国内外观 众沉浸其中。

龙行四方 开放碰撞赢得发展

随着更深入地拥抱世界,重庆铜梁龙 不仅更加坚定地传承和传播着中华优秀传 统文化,也在这一过程中寻求着发展与突 破,让出海之龙走得更远。

据铜梁区文化旅游委相关负责人介绍,舞龙队在更频繁出国表演的同时,正在鼓励探索培养更多舞龙队。龙灯彩扎手艺人也在尝试调整造型、材料,既能保留本土特色,又能更好地接轨国际。那条代表重庆前往伦敦的18米金龙,就是其中的代表。

因为空运的缘故,扎制道具的材料必须要满足防火要求。经过多番尝试,扎制团队成功找到最适配的布料与彩绘颜料,既能满足防火标准,又保持了龙的亮丽色彩。

"鲜艳的色彩代表了我们文化中蕴含的吉祥、繁荣的美好祝愿。"周建说,铜梁龙能一次次出国表演并受欢迎,是对我们手艺的认可和鼓励。

据介绍,重庆铜梁龙将进一步探索多元融合式发展,加紧形成集龙灯制作、演绎表演、技艺传承、文化旅游为一体的产业链,深化龙文化IP塑造。同时,积极与国际接轨,在交流中寻找发展和突破,不断调整扎制材料、造型,精进舞龙技艺,更加坚定自信地走出去,让铜梁龙不断扩大世界"朋友圈"。 据《铜梁报》



荣昌区今年推广荣昌猪仔母猪3000头

荣昌报讯(融媒体中心记者 张泽美) "黄家贵,来领你购买的荣昌猪仔母猪啰!" 10月9日,荣昌区双河街道鱼苗社区热闹 非凡。一辆辆小货车、三轮车、手推车一字 排开,30户荣昌猪养殖户笑容满面,有序 排起长队,准备领取荣昌猪仔母猪回家饲 养。

"去年免费领了一头荣昌猪种公猪,经过一年精心饲养,养殖场多繁殖了30头荣昌猪!"双河街道养殖户黄家贵兴奋地说,今年买了两头荣昌猪仔母猪,主要用于荣昌猪的纯种繁育,不仅能增加养殖场仔猪

销售量,还能领取政府补贴。

养殖户买猪还能领补贴,得益于荣昌 区荣昌猪纯繁奖补项目的推进。

"今年下半年,我们计划在全区范围内推广3000头优质纯种荣昌猪仔母猪,这些仔母猪分别来自国家级荣昌猪核心育种场、国家级荣昌猪保种场以及农户纯繁养殖,这样既能保护荣昌猪的血缘纯正,又能确保荣昌猪的质量稳步提升。"荣昌区畜牧发展中心负责人表示,为鼓励养殖户饲养荣昌猪仔母猪,养殖户饲养3个月后,还能获得一次性给予补贴200元。

◀养殖户领取荣昌猪仔母猪。

希望的田野上生机勃勃

近日,笔者在綦江区赶水镇石房村草蔸萝卜种植基地看到,一垄垄翻新的土地撒上了草蔸萝卜种子,部分地里已经长出了萝卜苗,希望的田野上一派生机勃勃的景象。据悉,今年石房村将种植草蔸萝卜2000亩,目前已完成60%种植面积,预计10月中旬完成播种。

特约通讯员 湛江涛 摄据《綦江日报》

